

THE HIGHLIGHTS

Compassion Thailand

“มุ่งสู่คริสตจักร ที่ถวายพระเกียรติ และตอบสนอง พระมหาบัญชา”

ครูศาสนาสรสิทธิ์วุฒิ วุฒิวงค์
ศิษยาภิบาล
คริสตจักรคุณานุกุล

จดหมายข่าวมูลนิธิรัตนาร

มีจุดประสงค์เพื่อนำเสนอการทำพันธกิจ
พัฒนาเด็กและเยาวชนแบบองค์รวมของ
คริสตจักรผู้มีส่วนร่วมกับมูลนิธิรัตนารเพื่อ
ให้เห็นการพัฒนา, ความเปลี่ยนแปลงและ
การเกิดผลในชีวิตของเยาวชนและคริสตจักร
และแนวทางในการทำพันธกิจพัฒนาเด็กและ
เยาวชนแบบองค์รวมอย่างยั่งยืนตามบริบท
ของคริสตจักรแต่ละแห่ง

ขอบขอบคุณ

คริสตจักรผู้มีส่วนร่วม ศิษยาภิบาล และเจ้าหน้าที่
โครงการ ศิษย์เก่าโครงการ เยาวชนใน
โครงการ เจ้าหน้าที่มูลนิธิรัตนารและ
ผู้ที่มีส่วนร่วมใน Newsletter ฉบับนี้
ขอพระเจ้าอวยพระพรทุกท่าน

อ่านฉบับอื่นได้ที่

www.compassionthailand.com/newsletter

ครูศาสนาสรสิทธิ์วุฒิ วุฒิวงค์
ศิษยาภิบาลคริสตจักรคุณานุกุล



คริสตจักรคุณานุกูล

“ร่วมแรง ร่วมใจ ร่วมรับใช้ ร่วมรับพระพร”

คริสตจักรคุณานุกูลตั้งอยู่ที่หมู่บ้านเชียงยืน ตำบลบ่อสวก อำเภอเมือง จังหวัดน่าน สังกัดภายใต้คริสตจักรภาคที่ 5 ในสภาคริสตจักรแห่งประเทศไทย มีอาจารย์สรสิทธิ์วุฒิ วุฒิมงคล เป็นศิษยาภิบาลรักษาการ ก่อตั้งขึ้นเมื่อ พ.ศ. 2476 ด้วยจำนวนสมาชิก 6-7 คน และภายในปีเดียวกันนั้นก็มิได้มีผู้เชื่อเพิ่มมากขึ้นถึง 30 คน ทั้งเด็กและผู้ใหญ่ บริบทชุมชนบริเวณคริสตจักรเป็นคนไทยพื้นเมืองทั้งหมด

อาจารย์สรสิทธิ์วุฒิ เล่าย้อนถึงช่วงเริ่มก่อตั้งคริสตจักรว่า ผู้เชื่อคนแรกคือ “หนานทะ” ผู้นำทางศาสนาพุทธที่เคยบวชมาหลายพรรษา ก่อนหน้านั้นมีลูกมา 2 คน แต่เสียชีวิตทั้งหมด จนกระทั่งพระเจ้านำให้รู้จักกับ “หมอบิช” มิชชันนารีจากในตัวเมืองที่อยู่ห่างออกไปจากหมู่บ้านราว 30 กม. เขาเป็นผู้ทำคลอดที่สามารถรักษาชีวิตลูกกับภรรยาของหนานทะไว้ได้ ทำให้ท่านรู้สึกประทับใจ กระทั่งตัดสินใจรับเชื่อพระเจ้าเป็นจุดเริ่มต้นที่นำให้คนทั้งครอบครัวของท่านมารับเชื่อพระเจ้า กลายเป็นคริสเตียนกลุ่มแรกในละแวกนี้

สารบัญ

2-3 **คริสตจักรคุณานุคุณ**

4-5 **พันธกิจของโครงการ
คริสตจักรคุณานุคุณ
ศูนย์พัฒนาเด็กและ
เยาวชนน้ำพุแห่งชีวิต**

8 **ยืนหยัดด้วยนิมิต:
การสานต่อพันธกิจ
พัฒนาเด็กและเยาวชน
แบบองค์รวมอย่างยั่งยืน**

9 **มุมมองของความทรงจำ
นิมิต และก้าวต่อไป
จากศิษยาภิบาลและ
ผู้จัดการโครงการ**

11-13 **แบ่งปันพระพร
ศิษย์เก่าในโครงการ
นายมนัสชัย จำปารัตน์
นางสาวพรทิพย์ สุวรรณ
เยาวชน
ชมพู่
ปี**

14 **ผู้ปกครองในโครงการ
นางสมบุรณ์ โยคะโส
นางวิวิภาห์ จะแวง**

จุดประกายจึงเริ่มขึ้นในชุมชน ต่อมากลายเป็นศาลาธรรมที่รู้จักกันในชื่อ “คริสตจักรบ้านส้ม” ที่ถูกตั้งตามชื่อหมู่บ้าน เริ่มแรกถูกต่อต้านจากคนในชุมชนที่มีความเชื่อในพุทธศาสนาอย่างเข้มข้น ทั้งถูกใส่ร้ายให้ครอบครองของผิดกฎหมาย ถูกเผาไฟ ถูกถ่มโคลนแกล้งไม่ให้ใช้น้ำของหมู่บ้าน จนถึง พ.ศ. 2485 คริสตจักรต้องพบกับความท้าทายครั้งใหญ่เมื่อถูกทางการสั่งปิดไม่ให้มีสักการชั่วคราวเนื่องจากได้รับผลกระทบของสงครามญี่ปุ่น ระหว่างนั้นทางการถึงขั้นนำรูปเคารพมาตั้งไว้ในโบสถ์ คริสตจักรถูกข่มเหงเป็นเวลา 3 ปี กระทั่งเมื่อญี่ปุ่นแพ้สงครามใน พ.ศ. 2488 คริสตจักรบ้านส้มจึงสามารถเปิดดำเนินการได้อีกครั้งตามกฎหมาย เวลานั้นผู้ปกครองคริสตจักรเดิมทั้ง 3 ท่านพากันไปรวบรวมพี่น้องสมาชิกกลับมารวมตัวกันที่โบสถ์อีกครั้ง คริสตจักรบ้านส้มได้เปลี่ยนชื่อเป็น “คริสตจักรคุณานุคุณ” ที่มีความหมายว่า พระคุณซ้อนพระคุณ และมีตราสัญลักษณ์คริสตจักรที่ระบุชื่อพระคัมภีร์จากพระธรรมมัทธิว 16:18 “บนศิลานี้ เราจะสร้างคริสตจักรของเราไว้และพลังแห่งความตายจะมีชัยต่อคริสตจักรไม่ได้”

เมื่อได้สถาปนาเป็นคริสตจักรโดยสภาคริสตจักรแห่งประเทศไทย จึงอาจเรียกได้ว่าพระกิตติคุณเริ่มต้นขึ้นด้วยคนท้องถิ่นและขยายด้วยคนท้องถิ่นจนทุกวันนี้ คำขวัญที่เป็นเหมือนกรอบการทำพันธกิจประจำคริสตจักรมาตั้งแต่ พ.ศ. 2544 จนถึงปัจจุบันคือ “ร่วมแรง ร่วมใจ ร่วมรับใช้ ร่วมรับพระพร” ดำเนินงานภายใต้ นิมิตคริสตจักรตามเป้าหมายเพื่อ “มุ่งสู่คริสตจักรที่ถวายพระเกียรติและตอบสนองพระมหาบัญชา”



พันธกิจของโครงการคริสตจักรคุณานุคุณ ศูนย์พัฒนาเด็กและเยาวชนน้ำพุแห่งชีวิต

ศูนย์พัฒนาเด็กและเยาวชนน้ำพุแห่งชีวิต ก่อตั้งขึ้นเมื่อปี พ.ศ. 2547 ภายใต้การดำเนินงานของคริสตจักรคุณานุคุณ ในฐานะคู่มิตรกับคอมแพสชัน จุดเริ่มต้นของพันธกิจนี้ไม่ได้เกิดขึ้นโดยบังเอิญ แต่เกิดจากนิมิตและประสบการณ์ชีวิตของ **อาจารย์สรสิทธิ์วุฒิ วุฒิวงค์** ศิษยาภิบาลประจำคริสตจักรคุณานุคุณ

อาจารย์สรสิทธิ์วุฒิเป็นศิษย์เก่าของโครงการพัฒนาเด็กและเยาวชนแบบองค์รวมที่คริสตจักรพระเสริฐ อำเภอลำปาง จังหวัดสมุทรปราการ ท่านจึงเข้าใจคุณค่าและพลังของการพัฒนาเด็กแบบองค์รวมเป็นอย่างดี เมื่อได้รับทราบข่าวพันธกิจของคอมแพสชันผ่านการนำเสนอของศิษยาภิบาลท่านหนึ่ง จึงเห็นว่าเป็นคำตอบสำหรับการเติบโตของคริสตจักรคุณานุคุณ ซึ่งแม้จะมีอายุกว่าร้อยปี แต่ยังไม่มีการปลูกและไม่มีพันธกิจประกาศที่ชัดเจน

หลังจากนำเรื่องเข้าสู่ที่ประชุมคณะกรรมการและได้รับการอนุมัติ คริสตจักรจึงเปิดโครงการในชื่อ “ศูนย์พัฒนาเด็กและเยาวชนน้ำพุแห่งชีวิต” พร้อมคำขวัญที่ **อาจารย์ไพบุลย์ หอแก้วแสง** เจ้าหน้าที่ผู้ประสานงานในเวลานั้น มอบไว้ว่า “การเรียนรู้เป็นเลิศ ก่อเกิดจิตวิญญาณ อภิบาลสังคม สุขสมทั้งกายา” ซึ่งสะท้อนการพัฒนาแบบองค์รวม 4 ด้าน คือ ด้านทักษะความรู้ ด้านจิตวิญญาณ ด้านสังคมและอารมณ์ และด้านสุขภาพร่างกาย ได้อย่างครบถ้วน

ปีแรกมีเด็กสมัครเข้าโครงการ 114 คน พร้อมเจ้าหน้าที่ 3 คน ได้แก่ ผู้จัดการโครงการ, เจ้าหน้าที่บัญชี และเจ้าหน้าที่ฝ่ายข้อมูล โครงการเริ่มต้นท่ามกลางบริบทชุมชนที่ไม่ง่าย แม้หลังเหตุการณ์สงครามญี่ปุ่นก็ไม่ค่อยมีการต่อต้านที่รุนแรงอีก ทว่า ช่วงบุกเบิกเด็ก ๆ มาทำกิจกรรมที่โบสถ์ทุกวันเสาร์ แต่กลับถูกตั้งคำถามจากชุมชน มีเสียงวิจารณ์ว่าเด็กจะถูกเลี้ยงดูให้เปลี่ยนศาสนา บางโรงเรียนถึงขั้นขู่ว่าจะหากเด็กไปโบสถ์จะให้เข้าชั้น ผู้ปกครองจำนวนหนึ่งอยากให้ลูกได้รับทุนสนับสนุน แต่ก็ยังห่วงเรื่องความเชื่อ

อาจารย์สรสิทธิ์วุฒิสะท้อนว่า บริบทก่อนหน้านั้นเคยเกิดความแตกแยกระหว่างชุมชนพุทธและคริสต์อย่างรุนแรง จนถึงขั้นตัดความสัมพันธ์กัน อย่างไรก็ตาม โครงการเลือกที่จะทำงาน

ผ่าน “เด็ก” เด็กที่ไม่ได้มองกันผ่านศาสนา แต่เห็นกันเป็นเพื่อน เป็นพี่น้อง กิจกรรมฟุตบอล ค่ายเด็ก การพาไปเรียนรู้นอกสถานที่ เมื่อเวลาผ่านไป เด็ก ๆ รุ่นแรกเติบโต มีครอบครัว มีงานที่มั่นคง และยังคงระลึกถึงช่วงเวลาโครงการหล่อหลอมพวกเขา เสียงยืนยันจากเด็กเหล่านี้เองที่ช่วยคลายความสงสัยของชุมชน ความขัดแย้งที่เคยมีค่อย ๆ ลดลง จากระดับลงมาอย่างต่อเนื่อง จนถึงปัจจุบัน

ช่วง พ.ศ. 2547–2555 เป็นยุคที่ยาเสพติดระบาดหนักในพื้นที่ ผู้ชายในชุมชนจำนวนมากเข้าไปพัวพันกับยาเสพติด โครงการจึงกลายเป็น “เกราะป้องกัน” ให้กับเด็กและเยาวชน ผ่านกิจกรรมสร้างสรรค์ที่เบี่ยงเบนพวกเขาออกจากความเสี่ยง ร่วมกับการอบรมให้ความรู้เกี่ยวกับโทษของยาเสพติดและมอบความอบอุ่นให้พวกเขา

ในอีกมิติหนึ่ง **คุณวริศรา จิตไพศาล หรือ “พี่ออย”** ผู้จัดการโครงการคนปัจจุบัน เล่าถึงปัญหาครอบครัวแตกแยกที่พบเสมอ เด็กจำนวนมากอาศัยอยู่กับปู่ย่าตายาย เพราะพ่อแม่ต้องไปทำงานต่างถิ่น โครงการจึงไม่ได้เป็นเพียงศูนย์กิจกรรม แต่เป็นที่ปรึกษา ผู้ช่วยดูแลการบ้านเป็นตัวแทนผู้ปกครองในวันพ่อดูแลที่โรงเรียน



คุณวริศรา จิตไพศาล
ผู้จัดการโครงการ

คณะกรรมการโครงการ



ผ.พ.หัทธยา สายยาน
ประธานโครงการ



ม.น.ภัทรดา สายยาน
กรรมการโครงการ



ม.น.ชาธิยา สายปัน
กรรมการโครงการ



ม.น.จำไพ กันทะกาลัย
กรรมการโครงการ



ม.น.มนัสชัย จำปาร์ตน์
กรรมการโครงการ



นางลาศิน ริธ้าย
เจ้าหน้าที่



ปิยะพัทธ์ จำปาร์ตน์
เจ้าหน้าที่



06 | จดหมายข่าวมูลนิธิรณรงค์

และเป็นพื้นที่ที่เด็ก ๆ รู้สึกไม่โดดเดี่ยว แม้ไม่สามารถแก้ปัญหาครอบครัวให้พวกเขาได้ทั้งหมด แต่โครงการเลือกที่จะโอบอุ้มและเคียงข้าง เมื่อพวกเขาต้องการความช่วยเหลือ

ตลอดการดำเนินงาน โครงการเผชิญความท้าทายหลายรูปแบบ หนึ่งในกรณีที่น่าทึ่งที่สุดคือเหตุการณ์ล่องละเมิดทางเพศที่เกิดขึ้นกับเด็กในโครงการ ซึ่งผู้กระทำเป็นผู้มีอิทธิพลในหมู่บ้าน พี่อวยยอมรับว่าเป็นช่วงเวลาที่น่าทรมาน แต่ด้วยการยึดหลักสิทธิเด็ก ปรีกษาที่มงานและผู้ให้คำแนะนำจากคอมแพสชัน ทำให้สามารถดำเนินการตามกระบวนการจนพาเด็กออกจากสถานการณ์ได้ แม้กระบวนการยุติธรรมจะไม่สมบูรณ์ในครั้งแรก เนื่องจากผู้ปกครองเด็กยอมความเพราะกลัวอำนาจของผู้มีอิทธิพล แต่ในเวลาต่อมาพระเจ้าก็มอบความยุติธรรมด้วยการให้ผู้กระทำก็ต้องรับโทษในอีกคดีหนึ่ง เหตุการณ์นี้ตอกย้ำบทบาทของโครงการที่พร้อมยื่นหยัดเคียงข้างเด็กในสถานการณ์ยากลำบาก

ตลอดระยะเวลากว่า 20 ปี ศูนย์พัฒนาเด็กและเยาวชนน้ำพุแห่งชีวิตมีศิษย์เก่าสำเร็จหลักสูตรประมาณ 126 คน ปัจจุบันมีเด็กในโครงการ 69 คน (เคยสูงสุดเกือบ 200 คน) ศิษย์เก่าหลายคนประกอบอาชีพหลากหลาย ทั้งครู พยาบาล วิศวกร ตำรวจ รับราชการ พนักงานบริษัท และเจ้าของธุรกิจส่วนตัว ส่วนบางคนกลับมารับใช้คริสตจักร เช่น คุณปิยะพัทธ์ จำปารัตน์ (น้องวิก) ศิษย์เก่าที่กลับมาเป็นเจ้าหน้าที่บัญชี และ คุณมนัสชัย จำปารัตน์ ศิษย์เก่าที่รับใช้ในตำแหน่งคณะกรรมการโครงการ

กิจกรรมเด่นของโครงการคือทีมฟุตบอล ที่มีการนำทีมไปแข่งขันและค่ายผู้นำที่เชิญวิทยากรผู้มีความรู้ในด้านต่าง ๆ อบรม ประกอบกับให้ความรู้ด้านพระคัมภีร์ร่วมด้วย เป็นสองกิจกรรมที่เด็ก ๆ ให้ความสนใจกันมาก ผู้ปกครองก็สนับสนุน เพราะมองว่ากิจกรรมเหล่านี้ทำให้เด็กได้ใช้เวลาว่างอย่างสร้างสรรค์และทำให้พวกเขาห่างไกลจากยาเสพติด



กิจกรรมที่ผู้ปกครองให้ความสนใจเป็นพิเศษคือ กิจกรรมเสริมทักษะอาชีพ โดยเฉพาะทักษะการทำอาหารและของใช้ในครัวเรือน อย่างน้ำยาล้างจาน น้ำยาซักผ้า ที่ได้รับการตอบรับเข้าร่วมอบรมเป็นจำนวนมากในทุกครั้ง ส่วนกิจกรรมที่ได้รับความร่วมมือจากชุมชนดีจะเป็นกิจกรรมเกี่ยวกับการอนุรักษ์ธรรมชาติ

ในด้านจิตวิญญาณ มีเด็กประมาณ 30 คน ที่ตัดสินใจรับเชื่อพระเจ้า ตัวอย่างที่ชัดเจนคือ “หญิง” เด็กคนแรกที่อาจารย์สรสิทธิ์วุฒิมวงค์ นำรับเชื่อ หญิงมาจากครอบครัวแตกแยกที่เข้ามาเป็นส่วนหนึ่งของโครงการเมื่ออายุ 6-7 ขวบ ตัดสินใจรับเชื่อพร้อมคุณแม่ ซึ่งในเวลาต่อมาคุณแม่ได้กลายเป็นอาสาสมัครทำงานในตำแหน่งเจ้าหน้าที่ฝ่ายข้อมูลของโครงการ ปัจจุบันหญิงเติบโตเป็นนักดนตรีคริสตจักร เพิ่งแต่งงานได้ไม่นาน และยังสนับสนุนพันธกิจอย่างต่อเนื่อง

สิ่งที่อาจารย์สรสิทธิ์วุฒิมวงค์มองว่าเป็น “ความสำเร็จ” ไม่ได้มีเพียงตัวเลขหรือกิจกรรม แต่คือการยืนหยัดของโครงการท่ามกลางความแตกแยกในอดีต คอมแพสชันและคริสตจักรไม่ได้บังคับเด็กให้เปลี่ยนศาสนา แต่พิสูจน์ผ่านการดูแลจริง ทั้งตรวจสอบสุขภาพ ให้ความรู้เรื่องสุขอนามัย นำบุคลากรทางการแพทย์เข้ามา สนับสนุนการศึกษา และเปิดพื้นที่ให้ชุมชนใช้ทรัพยากรร่วมกัน ผู้ปกครองและคนในชุมชนต่างก็ยอมรับจากผลลัพธ์อันเป็นที่

ประจักษ์ในชีวิตของเด็กแต่ละคน พวกเขาเรียนดีขึ้น มีโอกาสได้สัมผัสโลกกว้างมากขึ้น และได้รับการปกป้องโดยโครงการที่พร้อมยื่นหยัดเคียงข้างเมื่อพวกเขาพบปัญหา เมื่อผู้ใหญ่ทะเลาะกัน แต่ทุกคนรักลูกของตนเอง โครงการจึงใช้ “ความรักต่อเด็ก” เป็นสะพานเชื่อมโยง จากชุมชนที่เคยแบ่งแยก วันนี้ศูนย์พัฒนาเด็กและเยาวชนน้ำพุแห่งชีวิต กลายเป็นศูนย์กลางกิจกรรมของชุมชน เป็นพื้นที่เรียนรู้ด้านดนตรี ภาษา กีฬา อาชีพ และจิตวิญญาณ ทั้งยังได้รับความร่วมมือจากภาครัฐ เช่น สาธารณสุข หรือกรมตำรวจ ฯลฯ ที่สนับสนุนกิจกรรมของโครงการอยู่เสมอ ส่วนผู้ปกครองก็มีส่วนร่วมในการถวายพิเศษ ทำอาหารให้เด็ก ๆ และมอบแรงกายแรงใจให้กิจกรรมต่าง ๆ เมื่อมองย้อนกลับไป ตั้งแต่วันแรกท่ามกลางความตึงเครียด จนถึงวันที่ชุมชนยอมรับและร่วมมือกัน อาจารย์สรสิทธิ์วุฒิมวงค์กล่าวอย่างมั่นใจว่า “โครงการนี้เป็นจิ๊กซอร์ชิ้นสำคัญที่ทำให้ความรู้สึกลึก ๆ กลับคืนสู่ชุมชน”

ศูนย์พัฒนาเด็กและเยาวชนน้ำพุแห่งชีวิต จึงไม่ได้เป็นเพียงโครงการช่วยเหลือเด็กยากจน แต่เป็นเรื่องราวของการฟื้นฟูความสัมพันธ์ การปกป้องเด็ก การสร้างผู้นำรุ่นใหม่ และการหวานเมล็ดพันธุ์แห่งความหวังที่เติบโตงอกงามในหัวใจของทั้งเด็ก ครอบครัว และชุมชนอย่างแท้จริง



ยืนหยัดด้วยนิมิต: การสานต่อพันธกิจพัฒนาเด็ก และเยาวชนแบบองค์รวมอย่างยั่งยืน

ในช่วง 2-3 ปีที่ผ่านมา คอมแพชชันได้ค่อย ๆ เตรียมความพร้อมให้โครงการ ทั้งในด้านการอบรม การให้คำแนะนำและการเชื่อมโยงเครือข่ายองค์กรด้านสิทธิเด็กและการคุ้มครองเด็ก เพื่อให้คริสตจักรสามารถประสานงานหรือขอคำปรึกษา จากหน่วยงานอื่นได้ในอนาคต แม้ในบางช่วงจะยังไม่เห็นภาพชัดเจนทั้งหมด แต่โดยรวมถือเป็นกระบวนการเปลี่ยนผ่านที่ค่อยเป็นค่อยไป ไม่ใช่การยุติแบบฉับพลัน ทำให้มีเวลาปรับตัวทั้งในด้านแผนงาน โครงสร้าง และบุคลากร

การทำพันธกิจในระยะต่อไปนั้น อาจารย์สรสิทธิ์ภูมิมองว่า การพัฒนาเด็กทั้ง 4 ด้านได้กลายเป็น “รูปแบบต้นแบบ” ที่คริสตจักรเข้าใจและเห็นคุณค่าแล้ว สามารถปรับความถี่ และรูปแบบให้เหมาะสม เช่น จัดกิจกรรมเดือนละครึ่ง หรือ รายไตรมาส, จัดค่าย Day Camp หรือค่ายภาคฤดูร้อน, จัดกิจกรรมกีฬาที่เด็กให้ความสนใจ อย่างฟุตบอล, ใช้แพลตฟอร์มออนไลน์ สำหรับกลุ่มย่อยหรือการติดตาม และดำเนินค่ายประจำปี ของเด็กและเยาวชน ส่วนกิจกรรมโครงการที่เคยจัดทุกวันเสาร์ ก็อาจต้องปรับเปลี่ยน เนื่องจากได้รับแจ้งจากโรงเรียนในพื้นที่ว่าจะเริ่มมีการเรียนการสอนในวันเสาร์เพิ่มเติม คริสตจักรได้จัดตั้ง “ฝ่ายเด็กและเยาวชน” อย่างเป็นระบบ มีคณะกรรมการรับผิดชอบโดยตรง ขณะเดียวกันเรื่องทุนการศึกษาจะอยู่ภายใต้

ฝ่ายกองทุนเด็กและเยาวชนโดยเฉพาะ เพื่อแยกบทบาทระหว่าง การพัฒนาเชิงกิจกรรมกับการสนับสนุนด้านทุนอย่างชัดเจน โดยแนวทางการพัฒนาพันธกิจทั้งหมดจะผ่านกระบวนการพิจารณาในคณะกรรมการ และเสนอเข้าสู่ที่ประชุมสมาชิก เพื่อให้พันธกิจเด็กและเยาวชนเป็นภาระใจร่วมของทั้งคริสตจักร ไม่ใช่เชิงบุคคลหรือคณะทำงานกลุ่มใดกลุ่มหนึ่ง เมื่อสมาชิกมีส่วนร่วม รับรู้ และเห็นความสำคัญ พันธกิจจะถูกกล่าวถึงอย่างต่อเนื่อง ทั้งในคำเทศนา การประชาสัมพันธ์ และการเชิญชวน ให้ทุกฝ่ายมีส่วนร่วมสนับสนุนต่อไป

ดังนั้น ความยั่งยืนในบริบทนี้ไม่ได้หมายถึงการมีงบประมาณสนับสนุนจากภายนอกเท่านั้น แต่หมายถึง การคงไว้ซึ่งหลักการ พัฒนาแบบองค์รวมทั้ง 4 ด้าน การรักษาองค์ความรู้และมาตรฐาน การทำงาน การมีโครงสร้างภายในรองรับอย่างชัดเจน การมีเครือข่ายด้านสิทธิและการปกป้องเด็ก รวมถึงการมีสมาชิก คริสตจักรร่วมรับผิดชอบ แม้รูปแบบการดำเนินงานจะปรับเปลี่ยนตามยุคสมัย แต่หากหัวใจของการพัฒนาเด็กยังคงอยู่ครบถ้วน และคริสตจักรสามารถปรับวิธีการให้เหมาะสมกับบริบทใหม่ พันธกิจเด็กและเยาวชนก็จะสามารถดำเนินต่อไปได้อย่างมั่นคง โดยไม่สูญเสียสาระสำคัญที่ได้สร้างไว้ในช่วงเวลาที่ผ่านมา



มุมมองของความทรงจำ นิमित และก้าวต่อไป จากศิษยาภิบาลและผู้จัดการโครงการ

เมื่อใกล้ถึงช่วงเวลาสิ้นสุดโครงการและท่ามกลางการเปลี่ยนผ่านครั้งใหญ่ หนึ่งเสียงสะท้อนสำคัญคือมุมมองและภาระใจของศิษยาภิบาล อาจารย์สรสิทธิ์วิฑูฒิ วุฒิวงค์ ที่มีต่อเด็ก ๆ ทั้งในคริสตจักรและในชุมชน เมื่อถูกถามถึงสิ่งที่ยากเห็นในชีวิตของเด็ก ๆ ต่อจากนี้ อาจารย์สรสิทธิ์วิฑูฒิกกล่าวว่า “ผู้เลี้ยงดู” เป็นสิ่งแรกที่อยู่ในความคิด ท่านมองว่าบุคลากรที่ทำงานกับเด็กมีความสำคัญอย่างยิ่ง ไม่ใช่เพียงจิตอาสาที่รักเด็กเท่านั้น แต่ต้องเป็นผู้ที่เข้าใจจิตวิทยาเด็ก เพราะการทำงานกับเด็กเป็นเรื่องละเอียดอ่อนและท้าทาย ความเข้าใจธรรมชาติของเด็กจึงเป็นหัวใจสำคัญในการพัฒนาอย่างยั่งยืน ในมิติของอนาคต อาจารย์มองไกลไปถึงการติดตามเด็กที่เติบโตออกจากหมู่บ้าน หลายคนเมื่อเรียนจบระดับหนึ่ง อย่างช่วงมัธยมปลายหรือมหาวิทยาลัยก็จำเป็นต้องย้ายไปเมืองใหญ่ เช่น เชียงใหม่ หรือกรุงเทพฯ เพื่อศึกษาต่อ ทั้งที่ช่วงวัยนั้นเป็นช่วงหัวเลี้ยวหัวต่อที่ต้องเผชิญปัญหาและแรงกดดันหลายด้าน การติดตามต่อเนื่องเด็กกลุ่มนี้จึงเป็นสิ่งที่น่าสนใจไม่น้อยไปกว่าการรับเด็กใหม่เข้ามา

อาจารย์จึงมองว่า หากสามารถสร้างศูนย์รองรับหรือเครือข่ายในเมืองใหญ่ เพื่อติดตามและดูแลเด็กเหล่านี้ต่อไป อาจเป็นโอกาสให้พวกเขาได้กลับมารำลึกถึงบรรยากาศเดิม และให้เรื่องของพระเจ้ากลับมามีความหมายในชีวิตอีกครั้ง เมื่อพูดถึงสิ่งที่อยากทำต่อไป **แนวคิดแรก** คือ การจัดตั้งหอพักเด็กในรูปแบบคริสเตียน แม้อาจรับเด็กได้ไม่มาก แต่สามารถดูแลอย่างใกล้ชิดทั้งด้านที่พัก อาหาร ทุนการศึกษาและสร้างบรรยากาศชีวิตคริสเตียนที่เป็นรูปธรรม เป็นพันธกิจที่จับต้องได้ บริหารจัดการโดยคริสตจักร และเน้นคุณภาพมากกว่าปริมาณ **แนวคิดที่สอง** คือ การพัฒนาเด็กและเยาวชนในหมู่บ้านโดยเน้นด้านการศึกษาผ่านการสอนพิเศษหรือห้องเรียนเสริมทักษะ เช่น ภาษาอังกฤษ

ภาษาจีน หรือทักษะทางเลือกอื่น ๆ จัดเป็นรายสัปดาห์หรือรายเดือน คริสตจักรมีทรัพยากรบุคคลที่หลากหลาย ไม่ว่าจะเป็นครู ผู้สอนระดับปฐมวัย ครูรุ่นใหม่ที่กำลังจบการศึกษารวมถึงพยาบาลหลายคนในคริสตจักร ซึ่งสามารถร่วมกันสร้างกิจกรรมที่ตอบโจทย์เด็กและเยาวชนได้อย่างเป็นระบบ

อาจารย์สรสิทธิ์วิฑูฒิเห็นด้วยอย่างชัดเจนว่าควรดำเนินการอย่างจริงจัง การสร้างสาวกเกี่ยวข้องข้องกับการประกาศ การบุกเบิก การตั้งกลุ่มเซลล์ และการขยายคริสตจักร เริ่มจากกลุ่มอนุชนในคริสตจักรเอง คริสตจักรจำเป็นต้องฝึกฝนแกนนำอนุชนให้มีภาระใจในการนำเพื่อนวัยเดียวกันมารู้จักพระเจ้า เพราะที่ผ่านมาโครงสร้างคริสตจักรเน้นผู้ใหญ่มากกว่าเยาวชน การปรับมุมมองให้เข้าใจไลฟ์สไตล์ของวัยรุ่นจึงเป็นเรื่องสำคัญ อาจารย์เสนอให้นำกระบวนการสร้างสาวกที่ได้รับการอบรมจากคอมแพสชันมาปรับใช้ ฝึกอบรมคนของคริสตจักรก่อน แล้วจึงออกแบบกิจกรรมที่มีจุดเน้นชัดเจน เช่น ค่ายกีฬา กีฬาเอ็กซ์ตรีม หรือกิจกรรมท่องเที่ยว โดยมีเป้าหมายเพื่อสร้างเครือข่าย และเปิดโอกาสให้เยาวชนชนวนมีบทบาทมากขึ้น

ในมุมมองของอาจารย์ที่มีต่อการดำเนินงานของโครงการที่ผ่านมา **จุดแข็งแรกคือ “สถานที่ตั้ง”** คริสตจักรตั้งอยู่ในหมู่บ้านที่มีพื้นที่สาธารณะจำกัดแต่สถานที่ของโครงการเปิดกว้างและพร้อมรองรับกิจกรรมสำหรับชุมชน **จุดแข็งที่สองคือ “บุคลากร”** คนของคริสตจักรได้รับการยอมรับในชุมชนอย่างดี ความเชื่อมั่นที่ได้รับมาจากการทำงานเพื่อเด็กและเยาวชน บุคลิกภาพ ทักษะการสื่อสาร การวางตัวและจิตวิทยาล้วนได้รับการหล่อหลอมทั้งจากคริสตจักรและการอบรมของคอมแพสชัน ส่งเสริมให้มีความสามารถที่โดดเด่น



สุดท้ายนี้ เมื่อก้าวถึงสิ่งที่ยากขอขอบคุณ อาจารย์กล่าวขอขอบคุณคอมแพสชันสำหรับความตั้งใจจริงในการช่วยคริสตจักรทำพันธกิจด้านการประกาศ ท่านสะท้อนว่า คอมแพสชันให้เกียรติคริสตจักรในฐานะคู่สัญญาไม่ใช้การสนับสนุนเป็นเครื่องมือกดดันให้ต้องทำตามกรอบที่กำหนด

คอมแพสชันรับฟังเสียงของคริสตจักร และเจ้าหน้าที่ที่มาเยี่ยม แต่ครั้งก็แสดงให้เห็นถึงชีวิตที่ทุ่มเทและความจริงใจในการช่วยเหลือคริสตจักร สำหรับอาจารย์สรลลิตริภูมิ ความร่วมมือกว่าสิบปีที่ผ่านมาไม่ใช่เพียงการสนับสนุนด้านโครงการ แต่เป็นความสัมพันธ์ที่ตั้งอยู่บนความเคารพ ความไว้วางใจ และเป้าหมายเดียวกันในการพัฒนาเด็กและเยาวชนให้เติบโตทั้งในชีวิตและความเชื่อ

อีกหนึ่งในบุคคลสำคัญที่อยู่เคียงข้างพันธกิจนี้มายาวนานคือ คุณวรวิศรา จิตไพศาล (พ็อย) ผู้จัดการโครงการที่รับใช้ในบทบาทนี้ตลอดระยะเวลามากกว่า 10 ปี พ็อยเล่าย้อนถึงจุดเริ่มต้นของตนเองว่า เธอเริ่มต้นจากการทำงานในฝ่ายข้อมูลดูแลและติดตามเด็กอย่างใกล้ชิด เด็กจำนวนมากอยู่ในครอบครัวที่มีปัญหา ทำให้เธอต้องลงพื้นที่ คลุกคลี และเรียนรู้ชีวิตของเด็กแต่ละคนอย่างลึกซึ้ง ก่อนจะก้าวเข้าสู่บทบาทผู้จัดการโครงการในเวลาต่อมา

สิ่งที่เธออยากขอบคุณพระเจ้าอย่างที่สุด คือ การได้เห็นพัฒนาการของเด็ก ๆ ในทุกช่วงเวลา “ทุกวัน ทุกวินาที” ที่ผ่านมามันพัฒนาการของแต่ละคนจะแตกต่างกัน บางคนเติบโตเร็ว แต่โดยภาพรวม เด็กส่วนใหญ่มีการเปลี่ยนแปลงไปในทิศทางที่ดี เธอยอมรับว่า โครงการตั้งอยู่ในบริบทชนบท

ซึ่งโอกาสทางการเรียนรู้และประสบการณ์ชีวิตย่อมจำกัดมากกว่าเด็กในเมือง การมีโครงการเข้ามาช่วยเปิดโลกจึงเป็นสิ่งสำคัญ เด็กหลายคนไม่เคยเห็นทะเลมาก่อน แต่ได้เห็นผ่านกิจกรรมของโครงการ บางคนไม่เคยไปสวนสัตว์เชียงใหม่ แต่ก็มีโอกาสได้ไปเรียนรู้นอกห้องเรียนเป็นครั้งแรกผ่านโครงการนี้ เสียงสะท้อนจากผู้ปกครองคืออีกสิ่งหนึ่งที่ตอกย้ำความหมายของพันธกิจ ผู้ปกครองหลายคนกล่าวขอบคุณ และยอมรับอย่างตรงไปตรงมาว่า หากไม่มีโครงการ ลูกของเขาคงไม่มีโอกาสได้รับประสบการณ์เช่นนี้ และเขาเองก็ไม่สามารถมอบโอกาสนั้นให้ลูกได้ สำหรับพ็อย สิ่งเหล่านี้ไม่ใช่เพียงกิจกรรมหรือทัศนศึกษา แต่คือกระบวนการพัฒนาเด็กแบบองค์รวม ทั้งด้านจริยธรรม คริสเตียนศึกษา การเรียนรู้โลกกว้าง และกิจกรรมเสริมสร้างทักษะชีวิต แม้บางกรณีผลลัพธ์อาจไม่เป็นไปตามที่คาดหวัง และมีเด็กส่วนน้อยที่อาจไม่ประสบความสำเร็จเท่าที่ตั้งใจ แต่กลุ่มใหญ่ของเด็กมีพัฒนาการที่ดีขึ้น และยอมรับว่าการสนับสนุนจากโครงการมีส่วนสำคัญต่อชีวิตของพวกเขา เธอมองว่าการพัฒนาอาจไม่ได้ยิ่งใหญ่หรือเห็นผลในทันทีเสมอไป แต่อย่างน้อยสิ่งที่ได้สอนและปลูกฝัง ทั้งเรื่องคุณธรรม ความเชื่อ และการเป็นคนดีในสังคม ได้ทำหน้าที่กระตุ้นจิตใต้สำนึกของเด็ก ให้เติบโตเป็นคนดีของชุมชนในอนาคต

เหนือสิ่งอื่นใด เธอขอบคุณพระเจ้าที่ให้เธอได้เป็น “ส่วนหนึ่ง” ในเส้นทางชีวิตของเด็กเหล่านั้น ได้หนุนเสริม สนับสนุน และเดินเคียงข้างพวกเขาในช่วงเวลาหนึ่งของการเติบโต และนี่คือความหมายของพันธกิจตลอดกว่า 10 ปี ที่ไม่เพียงเปลี่ยนแปลงชีวิตเด็กหลายคน แต่ยังหล่อหลอมชีวิตของผู้รับใช้เองด้วยเช่นกัน



แบ่งปันพระพร : เรื่องเล่าจากหัวใจของศิษย์เก่า เยาวชน และผู้ปกครองในครอบครัวบ้านแห่งความรัก



| นายมนัสชัย จำปารัตน์ ศิษย์เก่าในโครงการ

โครงการพัฒนาเด็กและเยาวชนคริสตจักรคุณานุกูล เป็นพื้นที่แห่งโอกาสที่หล่อหลอมชีวิตของเด็กและเยาวชนจำนวนมาก หนึ่งในศิษย์เก่าที่สะท้อนถึงผลลัพธ์ของการดูแลและการปลูกฝังอย่างต่อเนื่อง คือ นายมนัสชัย จำปารัตน์

ปัจจุบันเขาทำงานเป็นลูกจ้างหน่วยจัดการต้นน้ำเมืองลี อำเภอนาหมื่น จังหวัดน่าน เส้นทางชีวิตของเขาได้รับอิทธิพลอย่างมากจากช่วงเวลาที่ได้เข้าร่วมโครงการตั้งแต่วัยเด็ก มนัสชัยกล่าวด้วยความซาบซึ้งว่า เขาขอบคุณพระเจ้าที่ทำให้โครงการนี้เกิดขึ้นที่คริสตจักรคุณานุกูล เพราะเป็นจุดเริ่มต้นที่ทำให้เขาได้รู้จักเพื่อนมากมาย และได้เปิดโลกทัศน์ให้กว้างขึ้น เขาได้เรียนรู้การมีมนุษยสัมพันธ์ที่ดี ทั้งกับเพื่อนรุ่นเดียวกันและ

ผู้ใหญ่ในชุมชน หากไม่มีโครงการ เขาอาจไม่มีโอกาสได้ไปศึกษาดูงานต่างจังหวัด หรือได้สัมผัสประสบการณ์ใหม่ ๆ ที่ช่วยให้เติบโต นอกจากความรู้ทางวิชาการ โครงการยังสอนเรื่องการใช้ชีวิต การมีวินัย และทักษะอีกหลายด้านที่กลายเป็นพื้นฐานสำคัญในชีวิต การทำงานและการดำเนินชีวิตของเขาในปัจจุบัน ในด้านความเชื่อ มนัสชัยได้รู้จักพระเจ้าผ่านเจ้าหน้าที่โครงการ ที่สอนพระคัมภีร์ สอนการอธิษฐาน และนำในการนมัสการพระเจ้า ความรู้และประสบการณ์เหล่านี้ค่อย ๆ ปลูกฝังความเชื่อในหัวใจของเขา

เขาตัดสินใจเชื่อพระเจ้า เพราะได้อ่านพระคัมภีร์ด้วยตนเองและเห็นถึงคำพยากรณ์เกี่ยวกับการประสูติและการสิ้นพระชนม์ของพระเยซูคริสต์ที่ถูกบันทึกไว้ล่วงหน้า นอกจากนี้ ในชีวิตประจำวัน ทุกครั้งที่เขาเผชิญปัญหาและอธิษฐาน เขาสัมผัสได้ว่าพระเจ้าทรงช่วยเหลืออย่างทันเวลาเสมอ ประสบการณ์ส่วนตัวเหล่านี้ทำให้ความเชื่อของเขามั่นคงยิ่งขึ้น หลังจากเชื่อพระเจ้า ชีวิตของมนัสชัยเปลี่ยนแปลงในหลายด้าน เขามีกำลังใจในการเผชิญปัญหา มีสันติสุขภายใน เห็นคุณค่าในชีวิตของตนเองและผู้อื่นมากขึ้น และมีเป้าหมายชีวิตที่ชัดเจน ความเชื่อทำให้เขาพบความรัก ความหวัง และความหมายในการดำเนินชีวิต

เขากล่าวขอบคุณซึ่งท่ายไว้ว่า “ขอบคุณพระเจ้าที่ทำให้รู้จักโครงการและมูลนิธิธรรมานท์ ขอบคุณคริสตจักรที่นำโครงการมาสู่ชุมชน และทำให้เกิดศูนย์พัฒนาเด็กและเยาวชนน้ำพุแห่งชีวิต ขอขอบคุณผู้อุปการะ แม้ไม่เคยพบหน้ากัน แต่ได้ให้การสนับสนุนอย่างต่อเนื่องตลอดระยะเวลาที่อยู่ในโครงการ และที่สำคัญ ขอขอบคุณเจ้าหน้าที่โครงการทุกคนที่เอาใจใส่ ดูแล และทุ่มเทให้กับเด็ก ๆ ทุกคนอย่างดีที่สุด” เรื่องราวของนายมนัสชัย จำปารัตน์ เป็นอีกหนึ่งคำพยานที่สะท้อนว่า โครงการพัฒนาเด็กและเยาวชนประจำคริสตจักรคุณานุกูล ไม่เพียงมอบความรู้ แต่ยังสร้างรากฐานชีวิต สร้างความเชื่อ และจุดประกายความหวังให้เด็กคนหนึ่งเติบโตเป็นผู้ใหญ่ที่มีคุณค่าและมีเป้าหมายในชีวิต



| นางสาวพรทิพย์ สุวรรณ ศิษย์เก่าในโครงการ

นางสาวพรทิพย์ สุวรรณ เป็นศิษย์เก่าของโครงการพัฒนาเด็กและเยาวชนคริสตจักรคุณานุกูล ผู้เติบโตขึ้นท่ามกลางการดูแล เอาใจใส่ และการอบรมสั่งสอนทั้งด้านวิชาการ ทักษะชีวิต และด้านจิตวิญญาณ

ปัจจุบันเธอทำงานเป็นเจ้าหน้าที่หน่วยจัดการต้นน้ำน้ำกาด ประจําส่วนจัดการต้นน้ำเขาน้อย และได้นำสิ่งที่ได้รับจากโครงการมาเป็นรากฐานสำคัญในการดำเนินชีวิตและการทำงานตั้งแต่วัยเด็ก พรทิพย์ได้รับโอกาสเรียนรู้ทักษะหลากหลายด้าน ไม่ว่าจะเป็นงานคหกรรม งานประดิษฐ์ การทำขนมและอาหาร ซึ่งช่วยเสริมสร้างทักษะอาชีพและแนวคิดในการเพิ่มรายได้ในอนาคต นอกจากนี้ เธอยังได้เรียนการฟ้อน การร้องเพลง และเข้าร่วมกิจกรรมค่ายกับโครงการอื่น ๆ ทำให้ได้พบปะเพื่อนใหม่จากหลายพื้นที่

ทั้งในจังหวัดและต่างจังหวัด โดยประสบการณ์ เหล่านี้ไม่เพียงสร้างความสุขในวัยเด็ก แต่ยังช่วยพัฒนาทักษะทางสังคม การอยู่ร่วมกับผู้อื่น และการทำงานเป็นทีม จากเด็กหญิง ที่เคยขี้อาย พรทิตยค์อ้อย ๆ เติบโตเป็นคนที่มีความกล้าแสดงออกมากขึ้น มีทัศนคติที่ดี และมีวิสัยทัศน์ต่อชีวิตที่ชัดเจนยิ่งขึ้น

สิ่งสำคัญที่เธอได้รับจากโครงการคือ การได้รู้จักพระเจ้า ผ่านการเล่าเรื่องจากพระคัมภีร์ การเข้าค่ายคริสเตียน และกิจกรรมในเทศกาลสำคัญต่าง ๆ คำสอนเหล่านี้ได้ปลูกฝังความเชื่อ ความหวัง และคุณค่าของชีวิตในหัวใจของเธอ พรทิตยค์อ้อยเชื่อในพระเจ้า เพราะได้สัมผัสถึงความรัก ความเมตตา และการทรงนำของพระองค์ในชีวิต ทั้งในช่วงเวลาที่ราบรื่นและช่วงเวลาที่ยากลำบาก ความเชื่อได้กลายเป็นหลักยึดที่มั่นคง และเป็นกำลังใจสำคัญในการก้าวผ่านอุปสรรคต่าง ๆ

พรทิตยค์อ้อยกล่าวว่า หลังจากที่เชื่อพระเจ้า ชีวิตของเธอมีความเปลี่ยนแปลงอย่างเห็นได้ชัด เธอมีความอดทนมากขึ้น มีหัวใจที่พร้อมให้อภัย และมีความตั้งใจที่จะดำเนินชีวิตด้วยความซื่อสัตย์สุจริต อีกทั้งยังมุ่งมั่นที่จะเป็นประโยชน์ต่อสังคมและช่วยเหลือผู้อื่นอย่างเต็มกำลัง “ขอบคุณพระเจ้าที่ทรงเปิดโอกาสให้ได้เข้าร่วมโครงการ ได้ผ่านช่วงเวลาการเรียนรู้การช่วยเหลือผู้อื่น ขอบคุณผู้อุปการะที่คอยสนับสนุน ดูแล และช่วยเหลือมาตั้งแต่วัยเด็กจนจบโครงการ รวมถึงขอบคุณคริสตจักรที่ดูแลเด็กทุกคนด้วยความรักและความเอาใจใส่อย่างเต็มที่” ชีวิตของนางสาวพรทิตยค์ สุวรรณ เป็นอีกหนึ่งบทพิสูจน์ว่า โครงการพัฒนาเด็กและเยาวชนคริสตจักรคุณานุกุล ไม่ได้เพียงมอบโอกาสทางการศึกษา แต่ยังเป็นรากฐานสำคัญที่หล่อหลอมชีวิต สร้างความเชื่อ และวางแนวทางที่มั่นคงให้กับอนาคตของเด็กและเยาวชนอย่างแท้จริง



| ชมพู่ เยาวชนในโครงการ

ชมพู่ เยาวชนคนหนึ่งในการพัฒนาเด็กและเยาวชนของคริสตจักรคุณานุกุล ที่เติบโตมาพร้อมกับการศึกษา เอาใจใส่ และการเสริมสร้างศักยภาพอย่างต่อเนื่อง ตั้งแต่วัยเด็ก ปัจจุบันเธอกำลังศึกษาอยู่ชั้นปีที่ 3 และยังคงมีส่วนร่วมกับคริสตจักรอย่างสม่ำเสมอ ตลอดระยะเวลาที่เข้าร่วมโครงการ ชมพู่ได้รับการพัฒนาในหลายด้าน โดยเฉพาะทักษะการใช้ชีวิตและการเอาตัวรอด โครงการได้จัดค่ายต่าง ๆ ให้เด็ก ๆ เข้าร่วม ไม่ว่าจะเป็นค่ายเศรษฐกิจพอเพียง ค่ายดนตรี และค่ายพระคัมภีร์ ทั้งที่จัดภายในคริสตจักรและนอกสถานที่ กิจกรรมเหล่านี้ช่วยให้เธอได้เรียนรู้การจัดการเวลา การแก้ไขสถานการณ์เฉพาะหน้า การเป็นทั้งผู้นำและผู้ตามที่ดี รวมถึงการใช้ชีวิตร่วมกับผู้อื่นในสังคมที่หลากหลาย การได้ออกค่ายนอกสถานที่ตั้งแต่อายุ 10 ปี

เป็นประสบการณ์สำคัญที่หล่อหลอมให้ชมพู่กล้าแสดงออก รู้จักปรับตัว และสามารถดูแลตัวเองได้แม้ไม่มีผู้ปกครองอยู่ใกล้ ๆ เมื่อเธอต้องไปเรียนต่อในต่างจังหวัดที่ห่างไกลบ้าน ประสบการณ์จากโครงการช่วยให้เธอไม่รู้สึกหวาดกลัวกับสถานที่ใหม่ ๆ กลับกัน เธอสามารถปรับตัวได้อย่างมั่นใจและเข้าใจผู้คนที่หลากหลายมากขึ้น

สำหรับชมพู่ โครงการแห่งนี้ไม่เพียงเป็นสถานที่ทำกิจกรรม แต่เป็นพื้นที่แห่งความทรงจำอันล้ำค่า และเป็นรากฐานสำคัญที่ทำให้เธอกลายเป็นคนที่มีความสามารถและมีความพร้อมในการใช้ชีวิตในโลกภายนอก ชมพู่รู้จักพระเจ้าผ่านทางโครงการ ตั้งแต่ยังเป็นเด็ก ทุกวันเสาร์เธอจะมาเข้าร่วมกิจกรรม ได้ร้องเพลง เรียนพระคัมภีร์ และใช้เวลากับเพื่อน ๆ จากต่างหมู่บ้าน พระคัมภีร์เล่มแรกของเธอคือพระคัมภีร์สำหรับเด็กชื่อ “หนูชอบไบเบิ้ล” ซึ่งเธอชอบอ่านเป็นอย่างมาก หนังสือเล่มนั้นเป็นจุดเริ่มต้นที่ทำให้เธอค่อย ๆ เข้าใจเรื่องราวของพระเจ้า และเติบโตในความเชื่อ

ต่อมา เธอได้เริ่มเข้าโบสถ์ในวันอาทิตย์ เนื่องในโอกาสครบรอบของโครงการ และได้มีส่วนร่วมในการร้องเพลงนมัสการ ในที่สุดเธอได้ตัดสินใจรับเชื่อในพระเจ้า เพราะสัมผัสได้ถึงความรักและการทรงนำของพระองค์ผ่านโครงการและคริสตจักรหลังจากเชื่อพระเจ้า ชีวิตของชมพู่มีเป้าหมายที่ชัดเจนมากขึ้น เธอมีความมั่นใจว่าไม่ว่าสถานการณ์ใด พระเจ้าทรงอยู่กับเธอเสมอ อีกทั้งยังได้รับความรัก ความเอาใจใส่ และคำสอนจากสมาชิกในคริสตจักร ซึ่งเป็นความอบอุ่นที่เติมเต็มหัวใจของเธอ แม้จะไม่ได้มีความสามารถด้านดนตรีหรือการร้องเพลง แต่ชมพู่ได้ใช้ของประทานที่ตนเองมีในการช่วยเหลืองานของคริสตจักร โดยการเป็นผู้ช่วยในการจัดงานวันสำคัญต่าง ๆ คอยสนับสนุนพี่ ๆ และทีมงานอย่างเต็มที่

ในอนาคต ชมพูมีความตั้งใจอยากรับใช้พระเจ้า และใฝ่ฝันที่จะทำงานเกี่ยวกับเด็กเล็ก ๆ ด้วยพื้นที่เติบโตมาในครอบครัวที่แตกแยก เธอเข้าใจความรู้สึกของเด็กที่ต้องการความรักและการดูแล เธอเชื่อว่าครอบครัวที่แตกแยกไม่ใช่ต้นเหตุหลักที่ทำให้เด็กมีปัญหา แต่การขาดการอบรมสั่งสอนที่ดีและความรักที่เหมาะสมต่างหากที่ส่งผลต่อชีวิตเด็ก เพราะเธอได้รับความรัก การดูแล และการอบรมที่ดีจากคริสตจักรและโครงการ ชมพูจึงตั้งความหวังว่า วันหนึ่งเธอจะสามารถเป็น “ความรักที่ดี” ให้กับเด็กคนอื่น ๆ ได้นอกเหนือจากความรักของพ่อแม่

ท้ายที่สุด ชมพูรู้สึกซาบซึ้งและขอบคุณพระเจ้าสำหรับความรักและการทรงนำ ขอขอบคุณผู้อุปการะที่คอยห่วงใยและอธิษฐานเผื่อเธอเสมอ รวมถึงขอบคุณคริสตจักรและโครงการที่สนับสนุนและอบรมสั่งสอนเธอให้เติบโตเป็นคนที่มีความสามารถและมีเป้าหมายในชีวิต



ป๊ิ เยาวชนในโครงการ

“ป๊ิ” เยาวชนที่กำลังศึกษาอยู่ในระดับปริญญาตรีชั้นปีที่ 2 ผู้เปี่ยมด้วยความตั้งใจและหัวใจแห่งการรับใช้ป๊ิได้รับสิ่งสำคัญจากโครงการคือ มิตรภาพ เธอได้พบเพื่อน ๆ ที่เติบโตมาด้วยกัน ได้เรียนรู้ผ่านการลงมือทำจริง โดยมีพี่ ๆ เจ้าหน้าที่คอยสอนและให้คำแนะนำ ไม่ว่าจะเป็นด้านดนตรี กีฬา การทำขนม หรือการทำอาหาร ซึ่งล้วนเป็นทักษะที่สามารถต่อยอดเป็นอาชีพและการเลี้ยงชีพในอนาคตได้

ความประทับใจของป๊ิต่อโครงการคือ การได้เปิดโลกทัศน์ผ่านกิจกรรมนอกสถานที่ การได้เข้าร่วมค่ายต่าง ๆ เปรียบเสมือนได้ออกไปท่องเที่ยวในโลกใบใหม่ ได้เห็นมุมมองใหม่ ๆ และได้สร้างมิตรภาพกับเพื่อนต่างโครงการ ประสบการณ์เหล่านี้

ช่วยให้เธอเรียนรู้การปรับตัว การทำงานร่วมกับผู้อื่น และการมองโลกกว้างขึ้นในด้านความเชื่อ ป๊ิเติบโตมาในครอบครัวคริสเตียน และรับเชื่อพระเจ้าตั้งแต่เด็กตามบรรพบุรุษ เธอไปโบสถ์ทุกวันอาทิตย์ และเรียนรู้ที่จะอธิษฐานตั้งแต่วัยเยาว์ สำหรับป๊ิ ความเชื่อในพระเจ้าเป็นเหมือนหลักยึดที่ทำให้เธอมีความหวังอยู่เสมอ ทุกครั้งที่อธิษฐาน เธอรู้สึกว้าวพระเจ้าอยู่กับเธอในทุกที่ ไม่รู้สึกโดดเดี่ยวหรือขาดหาย แม้ในช่วงเวลาที่ครอบครัวต้องเผชิญกับการแยกทางของพ่อแม่ เธอก็ไม่เคยรู้สึกขาดความอบอุ่น เพราะยังคงสัมผัสได้ถึงความรักของพระเจ้าและคริสตจักร

ปัจจุบัน ป๊ิมีส่วนสำคัญในการรับใช้คริสตจักร โดยดำรงตำแหน่งประธานอนุชน และรับใช้พระเจ้าในการเล่นดนตรีนมัสการ เธอใช้ความสามารถด้านดนตรีเป็นเครื่องมือในการนำผู้อื่นเข้าสู่การนมัสการ และเป็นแบบอย่างที่ดีให้กับเยาวชนรุ่นน้องในอนาคต ป๊ิมีความฝันอยากประกอบธุรกิจส่งออกของเข้า-ออกต่างประเทศ และยังใฝ่ฝันที่จะเป็นที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ความฝันเหล่านี้สะท้อนถึงความมุ่งมั่น ความรับผิดชอบ และความตั้งใจที่จะพัฒนาตนเองให้มีความรู้ความสามารถ

ท้ายที่สุด ป๊ิกล่าวคำขอบคุณมาถึงโครงการว่า “รู้สึกขอบคุณพระเจ้า ขอขอบคุณมูลนิธิธรรมานท์ ผู้อุปการะ เจ้าหน้าที่ทุกท่าน และทุกฝ่ายที่เกี่ยวข้อง รวมถึงคริสตจักรคุณานุกูล ที่คอยส่งเสริม สนับสนุน และมอบสิ่งดี ๆ ให้เสมอมา” เธอสัญญาว่า วันหนึ่งจะเติบโตขึ้นเป็น “ผู้ให้” อย่างที่เธอเคยได้รับ





นางสมบุรณ์ โยคะโส ผู้ปกครองในโครงการ

นางสมบุรณ์ โยคะโส อาชีพเกษตรกร นางสมบุรณ์มีบุตร 2 คน โดยมีบุตร 1 คนที่เข้าร่วมโครงการ ปัจจุบันกำลังศึกษาระดับปริญญาตรี มหาวิทยาลัยแม่โจ้ ตลอดระยะเวลาที่ผ่านมา เธอไม่เพียงส่งเสริมให้ลูกเข้าร่วมกิจกรรม แต่ยังมีส่วนร่วมกับโครงการด้วยตนเอง ผ่านการเข้าอบรมด้านการพัฒนาเด็ก กิจกรรมคริสต์มาส และการฝึกทักษะความรู้ในด้านต่าง ๆ ที่โครงการจัดขึ้น

สิ่งที่ประทับใจมากที่สุด คือ โครงการได้ช่วยพัฒนาเด็กอย่างรอบด้าน ทั้งด้านการเรียนรู้ ทักษะชีวิต สุขภาพ อารมณ์ และจิตใจ ทำให้เด็กมีความพร้อมและมีพื้นฐานที่ดี สามารถนำความรู้และทักษะไปใช้ในชีวิตประจำวันในด้านการสนับสนุน โครงการได้ช่วยแบ่งเบาภาระของครอบครัว โดยเฉพาะในเรื่อง

การพัฒนาเด็ก การเรียน และทุนการศึกษา ซึ่งเป็นแรงสนับสนุนสำคัญ สำหรับครอบครัวเกษตรกรทำให้ลูกมีโอกาสทางการศึกษาและการพัฒนาที่กว้างขึ้น นางสมบุรณ์สะท้อนความคิดว่า “หากไม่มีโครงการ เด็กอาจขาดโอกาสในการพัฒนา ขาดเวทีในการกล้าแสดงออก และอาจด้อยในด้านทักษะชีวิต อารมณ์ จิตใจ และการเรียนรู้ โครงการจึงเปรียบเสมือนพื้นที่ที่เปิดโอกาสให้เด็กได้ค้นพบศักยภาพของตนเองและเติบโตอย่างมั่นใจ” เธอรู้สึกขอบคุณพระเจ้าที่ประทานสติปัญญาและความสามารถให้กับลูกชายจนสามารถกล้าแสดงออกและมีโอกาสรับใช้พระเจ้าในด้านดนตรีสรรเสริญ รวมถึงเติบโตเป็นผู้นำทั้งด้านจิตวิญญาณ อารมณ์ และสังคม ขอขอบคุณผู้อุปการะที่คอยสนับสนุนช่วยเหลือในการพัฒนาเด็กให้เติบโตอย่างมีคุณภาพ และขอบคุณโครงการที่มอบเวทีและโอกาสให้เด็กได้แสดงศักยภาพอย่างเต็มที่



นางวิวาร์ จะแวง ผู้ปกครองในโครงการ

นางวิวาร์ จะแวง เกษตรกรผู้เป็นมารดาของบุตร 1 คน ซึ่งได้เข้าร่วมโครงการพัฒนาเด็กและเยาวชนประจำคริสตจักรคุณานุกูล และปัจจุบันสำเร็จการศึกษาแล้ว โครงการเป็นพื้นที่แห่งโอกาสที่เปลี่ยนแปลงชีวิตลูกอย่างเป็นรูปธรรม เธอเองได้มีส่วนร่วมกับการโครงการผ่านการเข้าอบรมผู้ปกครอง และร่วมกิจกรรมเสริมทักษะในด้านต่าง ๆ ทำให้เธอได้เรียนรู้แนวทางการส่งเสริมพัฒนาการเด็กควบคู่ไปกับโครงการ

สิ่งที่เธอเห็นอย่างชัดเจนคือ การเติบโตของลูกในทุกมิติ ไม่ว่าจะเป็นด้านการเรียนรู้อารมณ์ ความสามารถทางสังคม สุขภาพจิต และความมั่นคงทางอารมณ์จากเด็กคนหนึ่งที่ยังไม่รู้จักพระเจ้า โครงการได้เปิดโอกาสให้เขาเรียนรู้เรื่องราวความเชื่อ

จนกระทั่งตัดสินใจรับเชื่อและเติบโตในชีวิตฝ่ายจิตวิญญาณ การสนับสนุนด้านการศึกษาและทุนการศึกษาจากโครงการ เป็นอีกส่วนสำคัญที่ช่วยแบ่งเบาภาระครอบครัว ทำให้ลูกสามารถมุ่งมั่นกับการเรียนได้อย่างเต็มที่ โดยไม่ต้องกังวลกับข้อจำกัดทางเศรษฐกิจมากเกินไป เมื่อมองย้อนกลับไป นางวิวาร์เชื่อว่าหากไม่มีโครงการ ลูกอาจขาดพื้นที่ในการแสดงออก และอาจไม่ได้รับการพัฒนาอย่างรอบด้าน ทั้งด้านจิตใจ สังคม และอารมณ์ เวทีที่โครงการมอบให้จึงเป็นเสมือนสะพานที่ช่วยให้เด็กก้าวข้ามความไม่มั่นใจ และค้นพบศักยภาพของตนเอง “ขอบคุณพระเจ้า ขอขอบคุณผู้อุปการะ โครงการ และคริสตจักร ที่มอบโอกาสให้เด็ก ๆ ได้เรียนรู้ในหลายด้าน ได้ฝึกฝนการกล้าแสดงออก และได้รับการเปิดพื้นที่ให้เติบโตเป็นผู้นำฝ่ายจิตวิญญาณมากยิ่งขึ้น” เธอกล่าว

เรื่องราวของผู้ปกครองทั้งสองครอบครัว รวมถึงเยาวชนในโครงการและศิษย์เก่า สะท้อนให้เห็นว่า โครงการพัฒนาเด็กและเยาวชนของคริสตจักรคุณานุกูล ไม่ได้เพียงสร้างโอกาสทางการศึกษา แต่ยังสร้างรากฐานชีวิตที่มั่นคง หล่อหลอมทั้งเด็กและครอบครัวให้เติบโตอย่างสมดุลในด้านความรู้ ความสามารถ และความเชื่อ พร้อมก้าวไปสู่อนาคตด้วยความหวังและความมั่นใจ ✨